

Сергей ЗАНЕВСКИЙ
 Фото из открытых
 интернет - источников

Легенда о Святом Казимире



ВЕСНА В НАШЕМ ГОРОДЕ ПО ТРАДИЦИИ НАЧИНАЕТСЯ С ПРАЗДНИКА НАРОДНЫХ МАСТЕРОВ «КАЗЮКИ», НАПОЛНЕННОГО, НЕ СМОТЯ НА КАПРИЗНУЮ МАРТОВСКУЮ ПОГОДУ, ТЕПЛОМ ОБЩЕНИЯ, МУЗЫКОЙ, ПЕСНЯМИ. СЮДА СЪЕЗЖАЮТСЯ МАСТЕРА НАРОДНЫХ ПРОМЫСЛОВ, ЧТОБЫ ВЫСТАВИТЬ ЛУЧШИЙ ТОВАР, КОТОРЫЙ ИЗГОТОВИЛИ ЗА ЗИМУ. ЯРМАРКА НАЗВАНА В ЧЕСТЬ ПОКРОВИТЕЛЯ РЕМЁСЕЛ СВЯТОГО КАЗИМИРА. МЫ РАССКАЖЕМ, КАК СВЯЗАНО ЕГО ИМЯ С ГРОДНО.

Уже при жизни Казимир обратил на себя внимание современников образованностью и набожностью, а главное – скромностью, что для лиц монаршей крови было в то время очень редким качеством.

Святой Казимир родился в Кракове 3 октября 1458 года и был третьим ребёнком в семье. Он происходил из рода польских королей и великих князей литовских. Отец – Казимир IV внёс большой вклад в развитие Великого княжества Литовского. Тевтонский орден крестоносцев за годы его правления не только окончительно перестал совершать набеги на наши земли, но и превратился в вассала. Навсегда забыли к нам дорогу и монголо-татары. Много сделал монарх и для нашего города. Ещё в 1440 году, будучи 13-летним ребёнком, получает он Городень в личное владение, а уже через год выпускает грамоту, в которой называет город над Неманом одним из 15 крупнейших городов ВКЛ. Уже очень скоро великий князь Казимир дарует нашему городу полное магдебургское право. Сюда же в октябре 1445 года приезжает торжественное посольство, которое просит Казимира стать польским королём. Что

интересно – он долго отказывается, однако через два года, после многочисленных просьб, всё же соглашается приехать в Краков и принять польскую корону.

Казимир-младший был слабым и достаточно болезненным ребёнком. В силу этого карьера на военном поприще для него была закрыта, да и не питал юноша особого интереса к фехтованию и верховой езде. Зато большие способности проявил в изучении наук. Кроме того, королевич отличался необычайно большой набожностью и почитанием Пресвятой Девы Марии, был истинным отцом убогих. «После Бога более всего надо любить правду и справедливость», – часто повторял он. Согласно преданию, королевич мог провести всю ночь в молитвенном экстазе перед входом в гродненскую фару Витовта. Во вдохновлённых стихах написал Казимир гимн Богородице «Omni Dei», известный под его именем и используемый Церковью с 1499 года. Отец назначил названного в его честь сына своим наместником в литовских землях, поскольку совмещал польский и литовский троны, и управлять таким большим государством одному было достаточно трудно. Именно Гродно

Он считал Гродно самым лучшим городом



VSTVS VT PALMA FLO
REBIT SICVT CERVIS
BANI MVETPLICABIT
1594 RENOVATVM

королевич считал лучшим городом и предпочёл отсюда управлять своими владениями.

Кстати, по воле судьбы королевич Казимир чуть не стал правителем Венгрии. В этой стране в то время в самом разгаре шла религиозно-политическая война, прозванная Богемской. Одна из партий вела переговоры с польско-литовской стороной, желая видеть на своём троне представителей их династии (мать Казимира Эльжбета Ракушка в своё время была наследницей Венгрии). Так 2 октября 1471 года накануне собственного дня рождения 13-летний королевич направился вместе с многотысячным войском в Венгрию получать корону. Однако за время, пока он был в пути, ситуация сильно поменялась, и Казимир не встретил той поддержки, на которую рассчитывал. Пришлось вернуться назад ни с чем.

Неудачи с короной и предательство собственного войска сильно повлияли на королевича, и делам политическим он стал предпочитать заботу о нуждающихся. К тому же семейная болезнь – чахотка – всё чаще давала о себе знать. Несмотря на повторяющиеся страшные приступы, Казимира часто можно было увидеть в Гродно и окрестностях, где он неустанно помогал больным и бедным. Всерьёз обеспокоенный отец пытался устроить дальнейшую судьбу своего сына. Другие пятеро уже хорошо закрепились в жизни, занимая трон в иностранных государствах или высокие титулы при дворе. Королевич Казимир же не видел своего призвания в политике. На просьбу отца занять его место – отказался, предложение – жениться на дочке императора Священной Римской империи было также отвергнуто. Королевич и вовсе дал обет безбрачия. Он понимал, что в их большой семье умрёт первым, ведь никакие лекарства уже не помогали, а приступы становились всё чаще.

На Коляды 1483 года приехал в любимый Гродно, однако почувствовал себя настолько плохо, что уже из города больше никуда не уезжал, живя в Старом замке. Прожил он совсем недолго и умер в 25 лет в нашем го-

роде от чахотки 4 марта 1484 года. По иронии судьбы здесь же, восемь лет спустя, жарким июньским днём скончался от водянки Казимир-отец. Останки молодого королевича были захоронены в Кафедральном соборе в Вильно.

После его смерти, считается, произошёл целый ряд чудес, случившихся после обращения людей с молитвой к Казимиру. Главное чудо Святого Казимира произошло в 1518 году. Согласно преданию, когда на земли Великого княжества Литовского напало многочисленное войско Московии, небольшой отряд великокняжеских рыцарей оказался осаждённым многотысячным московским войском под Полоцком. Шансов на победу не было никаких. Тогда король Сигизмунд Старший попросил о помощи своего умершего брата Казимира. Удивлённые воины внезапно увидели в облаках юношу в белых одеждах и на белом коне. Не успев должным образом приступить к осаде города, противник внезапно отошёл. Произошедшее наводило современников на мысль о святости праведного королевича. А самого Сигизмунда побудило обратиться к Папе Римскому с просьбой о зачислении Казимира к лику святых.

И действительно, при вскрытии гроба тело королевича, по свидетельству очевидцев, оказалось нетленным. В 1521 году Папой Львом X Казимир был канонизирован, однако после смерти Папы канонизирующая булла исчезла. Новую пришлось ждать очень долго, и лишь 7 ноября 1602 года вышел соответствующий документ. Торжественная церемония прошла в 1604 году в Вильно. Святой Казимир был провозглашён патроном Великого княжества Литовского и с тех пор считается главным покровителем Литвы, вскоре он был объявлен и покровителем Польши. Кроме того, считается небесным покровителем молодёжи. В честь королевича Казимира 4 марта на землях княжества проходили молебны, а в Вильно – праздничная ярмарка «Казюкас» – уменьшительное литовское имя от Казимир, а по-белорусски Казік.

В кафедральном соборе в Вильно-се хранится образ Святого Казимира с тремя руками, который считается, чудотворным, и с ним связана очередная легенда. По преданию, художник, почти закончив работу над образом, заметил, что правая рука неестественно отведена в сторону и к тому же оказалась непропорционально длинной. Он её закрасил и написал другую руку, но первая проступила сквозь краску, и сколько художник её ни закрашивал, она вновь и вновь появлялась. Тогда он принялся закрашивать новую руку, но и та не поддавалась.

Традиционно день Святого Казимира отмечается в Польше и Литве. Возродить эту традицию решили и в Беларуси. Святой Казимир является покровителем Гродненской епархии Римско-католической Церкви. В последние годы в Гродно праздник «Казюки» выпадает на начало первого месяца весны. Именно 4 марта раньше на территории Великого княжества Литовского проходили первые после долгой зимы ярмарки. Керамику, изделия из кожи, соломки и металла, всё, что по народным поверьям любит Святой Казимир, сегодня можно купить на таких ярмарках. На празднике в честь Святого Казимира используется атрибутика – пряники с отрывками из Евангелия и специально оформленные ветки вербы. А в Фарном костёле нашего города о легендарном покровителе напоминает алтарь Святого Казимира с иконой. ■

